

肉制品加工技术经验交流（之三）

肉的腌制

肉的腌制就是用食盐或以食盐为主并添加硝酸钠（或硝酸钾）、糖和香料等配料对肉进行的加工处理。腌制是我国保藏肉品的一种传统方法。随着人类长期的生活实践和科学技术的不断发展，肉的腌制技术也在不断地改进。腌制的目的，也已从单纯的防腐储存，发展到了主要为了改善风味，提高肉制品的质量。从而也使腌制成为许多肉制品的一项重要加工工艺。

一、腌制的方法

肉的腌制一般可分为干腌、湿腌和干湿混合腌等三种方法。

（一）干腌法。就是将食盐或盐硝混合物，以及其他配料撒布在肉块上，并用手揉擦均匀来腌制。干腌的时间与产品的形状大小、厚薄有关，产品形状大，肉厚，腌制时间长；产品的形状小，腌制时间就短。我国传统的腌腊制品，如火腿、咸肉、腊肉等都用此法。它的优点是肉中蛋白质和浸出物损失较少，但是，在腌制时腌料不易擦均匀，产品质量不好掌握，而且肉中流出的汁液多，重量损失大，特别是瘦肉多或含水量大的肉，其损失约为10~20%。

（二）湿腌法。将盐和其他配料溶化成盐水盐卤，把肉放入浸泡的腌制方法称为湿腌法。

采用此法需要一定的容器，过去一般都用缸、桶，为使容器内部容易清洗，现在国外大都已用水泥池子、不锈钢制池子等。

湿腌时，先把肉块堆放在干净的容器中，然后注入相当于肉重量二分之一的预先配制好的冷却（2~3°C）盐水，在表面上盖上清洁的压盖，放上重石块，免得使肉块浮上来，在2~3°C的冷库内进行腌制。腌制的时间，依肉块大小而定。大的肉块就需要较长时间，并要进行翻倒，即当肉腌制3~5天时，把肉块移出到别的池子中，再注入原池子的盐水，如不够可补充新的盐水，但要掌握好浓度，以后每隔5~10天倒换一次。

这种腌制法的好处是盐水分布均匀，容易正确控制盐量，缺点是产品的水分大。

（三）干湿混合腌制法。是把肉品进行擦抹干盐，再倒入盐水缸中进行腌制，把干腌和湿腌结合起来运用的方法，叫做干湿混合腌制法。这种方法基本上吸收了干、湿腌法的优点，避免了其缺点，所以已被广泛采用。

但是，无论那种方法，如果肉块大，盐水渗透到大肉块的中心部很慢，于是需要腌制的时间就长，而腌的天数越多，中心部细菌繁殖越快，容易造成腌制中肉的变质。因此，为了缩短腌制的天数，国外研究了多种加速腌制的方法。其中应用得最广泛的是盐水注射法。注射时，使用盐水注射器，将预先配制好的浓度较高的盐水，注射到肉内。这种方法可在干腌前注射，也可在湿腌前注射后再将肉浸于盐水中进行湿腌，有的在腌制中途，还要注射数次。使用这种方法可以缩短通常腌制时间的三分之一。

盐水的配合比例，是根据肉制品的品种和各地的口味确定的。

国外还有一种冷却盐水注射法。这种方法是在猪屠宰后，切下火腿的部分，这时的肉温是39°C左右，把在-10°C冷却的盐水注射进去8~10%后，立即放入-10°C的盐水中腌制，约进行2个小时的冷却，肉温降到-2°C，中心部的肉温到10°C左右。然后，把火腿胚料从盐水中取出，放到0~1°C的冷藏室，进行2小时左右的冷却，中心部的肉温就会降到5°C左右，以后放到5°C的熟化室堆放3天，使其熟化。采用这种方法细菌渗入产品的危险性小，保水性好，也提高了产品质量。

此外，国外还有用50°C左右的盐水在短时间内完成腌制的方法，和在加压下进行腌制，以及真空腌制等方法。

二、腌制配料的作用和使用

在肉的腌制中，除了常用的食盐、硝及香料外，还使用糖、葡萄糖、抗坏血酸、磷酸盐、黄豆蛋白等。

（一）食盐的作用和使用。

食盐是腌制的主要配料，一般使用粗盐，部分产

品使用精盐。肉制品原料中含有大量的蛋白质、氨基酸，所以本身具有鲜味，但这种鲜味，必须伴随一定的咸味，才能体现出来。不然就会“淡而无味”，因此只要腌制得当，使产品口味咸淡适合，即使不加其他配料，也可成为可口味美的肉制品，例如火腿等。

盐不但具有调味作用，而且在一定浓度下，能防止肉品的腐败。由于食盐溶解在肉表面的水分中，成为饱和液，并进行扩散和渗透，在盐溶液和肉组织的汁液之间，引起交换，平衡了肉组织和盐溶液的溶质，使肉脱去了水吸收了盐，因而不仅产品具有咸味，改善了口味，而且还防止了变质腐败。肉中盐的扩散速度与盐的浓度和温度都有关系。盐水和肉组织的盐浓度差越大，扩散速度越快，盐就会急速地渗透到肉组织中。扩散速度与温度成正比例，温度越高，速度越快，但在高温的情况下，微生物的发展也快，肉容易变质，因此，一般腌制的适当温度在2~4°C。

食盐还有抑制腐败细菌繁殖的作用。高浓度的食盐溶液可以破坏微生物分泌蛋白质分解酶的作用，食盐在3%浓度时，变形杆菌就已丧失冲淡血清的作用。食盐浓度低于3%时，不但不能抑制腐生菌和一些病原菌的生长，且会促使其繁殖。在解释食盐的防腐作用时，还有一种说法，认为食盐的元素在蛋白质的肽腱处相结合，食盐占据了肽腱的地方，就减少了微生物对蛋白质的分解作用，因而降低了微生物利用它作为物质代谢的可能性，蛋白质就成为不容易被微生物酶可分解的物质了。

食盐的防腐性能，还有一个原因，就是氧气不易溶于食盐溶液中，没有氧气存在，这就可以防止好气性微生物的繁殖。

食盐溶液能抑制微生物的活动，但不能杀死细菌，有一些微生物就是在饱和食盐溶液中还可以生存。大肠杆菌类在6周到6个月内不能消灭，结核杆菌经过三个月不消灭，卵腐败杆菌三周不死亡，生脉链球菌在5个月期间还活着。还有许多微生物甚至在盐溶液和无盐介质中同样生长良好，并能逐渐习惯在食盐中生存。在食盐溶液中存放的肉，常常含有大量的微生物，在几毫升盐水中微生物多达几十万或几百万个。为此，在腌肉时，使用无细菌沾染的盐和水是非常必要的。不然会引进病原菌和腐败细菌到肉品里。民间采用焙炒食盐的方法也是对食盐杀菌的方法。

因为食盐腌制肉品时，常常产生耐盐性微生物，引起产品腐败，所以单纯的盐腌不能够保证肉品长期不变质，还要采取其他的贮藏方法来配合，如低温、烟熏、干燥以及在一定温度和湿度条件下，才能使腌

制效果更好一些。

肉经腌制，出现一种芳香物质，这种芳香物质的主要组成部分是醛类，使肉有一种特殊的香味。腌制的猪肉制品长期贮藏时，促进这些特性加强。我国的腌腊制品，如金华火腿、广东香肠等名产品，具有独特的香气和鲜味，就是在腌制后经过较长时间的晾挂、发酵，使其充分成熟的结果。火腿香味的出现可能与微生物生命活动有关。

(二) 硝的作用和使用

腌肉使用的硝，即硝酸盐，有硝酸钠、硝酸钾和亚硝酸盐三种。硝酸盐的作用，除了防腐之外，主要是起发色作用，使腌制后的肉制品呈红色。它们的作用机理大致如下：

首先硝酸盐在肉中脱氯菌的作用下，还原成亚硝酸盐，然后与肉中的乳酸产生复分解作用而形成亚硝酸；亚硝盐再分解产生氧化氮，氧化氮在与肉纤维细胞中的血红蛋白和肌红蛋白结合而产生鲜红色的亚硝基(NO)血红蛋白和亚硝基(NO)肌红蛋白，使肉具有鲜艳的玫瑰红色。

NO——肌红蛋白或NO——血红蛋白的形成过程是：



在腌肉时使用亚硝酸盐，其作用比硝酸盐约大10倍，应用微小剂量就可迅速着色。欲使猪肉发红，在盐水中含有0.06%亚硝酸钠就已足够，为使牛肉、羊肉发红，盐水中需含0.1%的亚硝酸钠，因为这些肉中含有较多的肌红蛋白和血红蛋白，需要结合较多的亚硝酸盐。但是仅用亚硝酸盐的肉制品，在贮藏期间制品退色也快。所以许多国家在腌肉制品中广泛采用腌制混合配料，用于生产各种灌肠时各种腌制混合配料的组成是：食盐99%，硝酸盐0.83%，亚硝酸盐0.17%，此种混合腌料在生产中非常方便，效果也很好。

关于硝的作用，上海市食品公司肉类食品厂，就色、香、味容易辨别的两种肉制品进行了六次试验，其结果如下：

从以上试验结果可以看出：

名称	试验次数	试验种类	试验数量	腌制时间	腌制中肉色变化	加工成品后，色香味情况
西式方腿	1	无硝	5 (只)	10 (天)	瘦肉表面及内部无变化，无光彩。	瘦肉表面灰白色，内部淡黄色，均不鲜艳，有强烈香气，味鲜美。在冷库保存10天后，瘦肉表面变为暗灰色，开始发霉，香气减轻，20天后全部发霉腐败。
	2	无硝	3 (只)	18 (天)	腌制十天后，色泽无变化，至十五天时，瘦肉表面稍现红色，但内部仍无变化，无光彩。	瘦肉内部淡黄色，不鲜艳，有香气，味较鲜美。
	3	用硝	5 (只)	10 (天)	瘦肉表面及内部均变为鲜红色，有光彩，且鲜艳。	瘦肉表面及内部均鲜红色，美观、无香气、味稍逊。在冷库保存10天后，瘦肉表面及内部均不变色，品质完好，20天后开始发霉，瘦肉表面及内部变为淡白色。
	4	用硝	5 (只)	18 (天)	腌到十天时，瘦肉表面及内部大部分变为鲜红色，十五天时，全部变为鲜红色，有光彩。	瘦肉表面及内部鲜红色，美观、无香气、味较差。
中式熟白肉	5	无硝	260 (斤)	1 (天)	瘦肉表面及内部色泽无变化。	瘦肉表面及内部是灰褐色，有香气，味较鲜。
	6	用硝	260 (斤)	1 (天)	瘦肉表面及内部色泽无变化。	瘦肉表面及内部均鲜红色，有光彩，无香气。

注：试验方法：用硝腌制，每100斤原料用盐5斤，加入硝酸钠25克。无硝腌制，用盐量均同上，但盐和卤中不加硝。

1. 肉品加工时加入一定数量的硝，可使肌肉（瘦肉）色泽变为玫瑰红色，并在一定时期内有防腐的作用。试验的两种产品，在色泽变化上均有相同结果。用硝与无硝两种方法腌制的西式方腿，成品的色泽有明显的区别，用硝的全部鲜红色，无硝的则淡黄色以至浅灰色。将产品置入冷库保管，每十日观察一次，发现用硝的产品色泽变化慢，腐败亦较迟，而无硝的产品很快的就变为暗灰色，保管时间愈长，色泽变得越黑，腐败亦较快。

2. 肉品加工时用硝，对香和味并无作用，甚至还有不利影响。这一点在两种产品的试验结果中亦有相同情况。西式方腿用硝和无硝试验，加工方法和原料规格都相同，而加工成品，无硝的有较强的香味，用硝的则无；至于产品的口味，用硝的一般反而稍有逊色。

硝酸盐的使用方法，一般有下列四种：

1. 硝和盐混合使用。硝和盐拌和均匀后称为“盐硝”。这是用硝的一种主要方法。由于硝的用量很少，为了使硝能和盐拌得均匀，一般是将硝先加少量的水调和成液体，再拨入盐中拌和。西式肉制品中火腿（方腿、圆腿）培根、熏腿等产品腌制的第一阶段（干腌），西式灌肠、部分中式酱制品，以及咸肉、火腿等均使用此法。

2. 硝和盐、水混合使用。硝和盐同时拌和于水并搅拌均匀称盐水或盐卤。用湿腌法腌制肉制品均用此法。这种方法的用硝量的计算，应先确定盐卤浓度，和每100市斤原料平均耗用盐卤量。例如西式火腿湿腌时盐卤的浓度为波美10~12度，系用水100~120市斤和盐20市斤调配而成，操作时每100市斤原料平均耗用量为30~35市斤。如以使用硝酸钠每100市斤原料限量25克计，则每30~35市斤盐卤中可加入硝25克，照此比例，大量调制盐卤，使用时只需要掌握盐卤使用量，不必再单独计算。

3. 硝和调味配料混合使用。将硝拌和于调味配料中，也可达到发色的要求。广式香肠、腊肉等产品的加工，也有用此法加硝的。

4. 硝和水混合使用。将硝拌和于水并搅拌均匀称“硝水”。一般亚硝酸盐都配制成硝水使用。在加工过程中，发现用硝不足，或腌制时间过短，色泽不够鲜艳时，可加硝水以补救，但应掌握少量，不宜多用。此法用硝量的计算，应先以每100市斤原料的用硝限量，用水调成适当的稀液，确定其重量，然后按比例大量调剂，使用时亦只需要掌握硝水的使用量，不必再分批单独计算。

一种产品，如用多种方法用硝，其用硝量的计算，应预合计，其总量不得超过规定限量。

近代科学研究证明，亚硝酸盐是很容易与肉类中的二甲胺反应生成致癌物质一二甲基亚硝酸胺。因此在生产腌肉制品时，硝酸盐的添加量，应尽可能降低到最低限度，按国家食品卫生标准规定，残留量以亚硝酸钠计，肉制品不得超过0.03克/公斤。

为了减少肉制品中硝酸盐和亚酸盐的使用量，许多国家都在研究代替物。目前已有使用抗坏血酸，异抗坏血酸或其他盐类，如尼克酰胺、赖氨酸的盐酸盐和精氨酸的混合物等。上海市食品公司肉类食品厂用葡萄糖代替硝酸盐作发色剂，试制广式香肠取得成功。

（三）糖的作用和使用

在肉品腌制中，不少品种都加糖，糖的作用，一般认为有以下几种：

1. 腌肉时加适量的糖，可对咸味起缓冲作用，赋予肉品以美好的滋味。

2. 在腌制中糖在微生物和酶的作用下，生成葡萄糖和果糖，这些还原糖能吸收氧而防止肉褪色。在盐、硝等混合配料中加少许的糖，可以防止亚硝基肌红蛋白和亚硝基血红蛋白的氧化，因为在盐水中出现氧化剂时，糖比亚硝酸盐易于氧化，从而起到保色作用。

3. 糖在酶的作用下，经一系列化学变化生成酸，这些酸能促进盐水的pH值降低，使肉中的胶原膨胀而松软，这时肉的组织状态便会柔软起来。

4. 腌制中糖、盐、硝配合得好，可以阻止对腌制有害的微生物的发育，而且增加制品的防腐性。

在腌料中加糖对制品的质量起到良好的效果，但是糖的添加量也要适量，否则也会带来一些不良影响。如果盐液中含糖量超过2%，在夏季温度升高时，会引起盐液发酵和肉质腐败。

腌制中加糖的数量，要根据产品的种类和地区消费的口味习惯，我国一般是南方加糖量比北方多，如广东腊肠含糖量为9%，腊肉含糖为4%左右，而北方香肠只加1%。国外也不一样，英国在腌制混合物中糖的加入量，为盐重量的30~50%。或肉重量的1.5%。苏联肉品生产中通常加糖占肉重量的0.1~0.3%。美国一般加糖1.15%，日本用湿腌法时，糖的添加量为盐水重量的2~7%左右。

（四）抗坏血酸（维生素C）的作用和使用

抗坏血酸和异抗坏血酸及其钠盐作为肉类腌制辅料已在国外广泛应用。在腌肉时加入抗坏血酸，其作用主要是使产品加快形成色调均匀、鲜艳的红色，并在贮藏中不褪色。近来又发现抗坏血酸及其盐类有防止亚硝化的作用。

在加工灌肠类产品时，抗坏血酸一般是在馅制完

后再添加。腌制混合料和抗坏血酸不应混合在一起，而应分别加入馅中。如果需要立即应用，可加进腌制混合料中或盐液中。

抗坏血酸的使用量，如果按照亚硝酸的最低量，每100克肉加20毫克亚硝酸盐，则可加47毫克。照这个数量加入，在理论上会有剩余，实际上则不然，因为一部分抗坏血酸在腌制、烤制和煮制等热加工过程中被破坏掉。

三、西式肉制品的腌制

西式肉制品的品类很多，如熏腿、方腿、圆腿，各式培根、和熏制品等等，其腌制方法也不完全一样，一般生熏火腿都采用干腌法，熟制火腿，都采用干湿混合腌法。其调味料又都是腌制过程中加入的，因此腌制技术对产品质量有密切关系。现将西式肉制品的一般腌制工艺和有关问题，简介如下：

（一）腌制室的温度和设备

西式肉制品的腌制期较长，为防止在腌制过程中胚料变质，腌制室的温度要有严格要求，国外一般都控制在2~3°C，上海肉类食品厂这一工序是在高温库中进行的，其温度一般控制在2~5°C。有的地方腌制室的温度控制在10~14°C。一般是温度较低为好，但如低于0°C以下，则由于肉体内部冻结，使配料无法渗入，会延长腌制时间。此外，腌制室必须保持清洁卫生，以减少微生物的污染。

腌制室的设备，主要是腌制（干腌）操作台，腌缸（或水泥池）、盐水注射器等，对这些设备，容器的要求，是以不生锈为原则。

（二）盐水的配制

盐水（盐卤）的配制，是按品种的不同而采用不同的配方。一般可按腌肉100市斤，用水100~120市斤，盐20市斤和硝进行调制。哈尔滨腌制西式火腿和方肉的配方是，净水100市斤，加盐15市斤，糖3市斤，硝酸钠0.5市斤，胡椒粒0.3市斤，整桂皮0.3市斤，桂叶0.05市斤。以上除硝之外，其余均加入水中煮沸30分钟后，冷凉后再加入硝，将液体过滤除去杂质后待用。

（三）腌制工艺

1. 擦盐腌制。

将修整后的胚料，置于腌制室的操作台上，逐块擦擦盐硝于肉体上，胚料的四周表面必须都擦到，而且要均匀。胚料经擦擦盐硝后，盐粒逐渐溶化，不久在肉的表面形成一层盐液薄膜，并逐渐渗入肉体内，在此同时，肉体内的水分渐渐外溢。盐液向内，水分向外即是腌制过程的开始。待盐粒溶化后，将肉

体抖动，借以震落未溶化的盐粒，随即摊于操作台或木板上，使其冷却。摊凉冷却须逐块排列，不能重叠，否则很难使肉体内热气散发，容易变质腐败。摊凉冷却的时间，依胚料进腌制室前的温度而定，一般冬季是4~12小时，夏季必须24小时。如为工作方便，也可以先冷却后擦盐，将胚料先摊于操作台木板上，或悬挂起来，冷却12~14小时后，再搓擦盐硝。

腌制胚料，一般多在原料整修时剔去骨头，但也可以带骨腌制，待出缸后再剔骨。剔骨腌制，由于肉体与盐硝和盐卤的接触面大，盐水渗入快，不易变质，并可节约腌缸容量，因此夏季大多采用此法。带骨腌制，盐水渗入慢，故在冷却前须对每只胚料注射盐水1~1.5市斤。带骨腌制的优点是，可使成品较嫩、味鲜，但操作不当，容易变质，故一般在冬季才采用此法。

2.人缸腌制。

胚料经过擦盐冷却后，即入缸腌制。事先将盐卤倒入缸内约3~4寸高，再将胚料一层一层地叠在缸内直至堆满为止。堆叠时，瘦肉朝上，最后一层则皮面朝上，并用木棒或石块压于肉上。每堆叠二、三层，须倒入盐卤少许，到最后一层时，要使盐卤淹没肉的顶层。所加盐卤总量与肉的重量约成1与3之比。胚料中带有盐粒，入缸后缸内盐浓度增高，此时须严加注意，如浓度超过波美12度，须用冲淡调正。

3.翻缸

胚料进入腌缸后，每2~3天，须翻缸一次，共翻三次。翻缸方法系将胚料从原来的腌缸翻至另一只腌缸，其目的是使胚料位置上下变动，腌得均匀。翻缸堆叠方法与入缸腌制时相同。在腌制过程中，会有部

分盐卤散失，加上新缸须有盐卤填底，因此每次翻缸时要加入新卤，使盐卤量和肉的重量始终保持在1比3左右。经过三次翻缸，割开瘦肉内部呈现出鲜艳美观的玫瑰红色时，腌制完成。

4.出缸洗涤。

腌制成熟后，自缸内取出胚料，用清水浸泡，洗去污物杂质。剔骨腌制胚料的浸泡时间约半小时，带骨腌制则须数小时。如发现腌制胚料咸味过重，可延长浸泡时间，以浸出咸味。

(三) 成熟的标准

腌制胚料是否腌透腌好，完全以肉的色泽变化为衡量标准。辨别肉色的方法，可用刀割开瘦肉内部深层，如呈现鲜艳的玫瑰红色，同时用手指抚摸，无粘贴之感，即为符合腌制的质量标准。这种胚料加工的成品，必然是色泽鲜美，而且具有一定的鲜味咸味；如果瘦肉内部依旧是原来的色泽——暗红色，或仅有局部的鲜红色，且有粘手之感，则为未腌透。辨别胚料色泽变化，主要是依靠实践经验。胚料腌制三天后，瘦肉内部色泽开始变化，以后不断扩大和深入，一般剔骨腿肉的成熟为13~15天，剔骨方肉为6~8天。带骨腌制时间要略长一些。

(四) 胚料在腌制过程中的重量变化

腌制后的胚料因为吸收了盐水，重量增加，但胚料的规格和部位不同，其增重比例有区别，一般以前腿增加较多，方肉较少。腌制时间到45天时，增重达最高峰，至55天时，有停顿趋势。对于不同腌制时间增重规律的掌握与提高和计算成品率有关系。现将上海肉类食品厂试验的胚料在腌制过程中的增重情况列表如下：

西式肉制品腌制过程中胚料重量变化(单位：市斤)

原料类别	规格	剔骨腌制胚料腌制时间及重量变化情况							平均增加%
		腌入重量	5天后重量	10天后重量	25天后重量	35天后重量	45天后重量	55天后重量	
前 腿	肥	100	103.3	110	115	120	123.3	123.5	118.63
	中	100	100	108	111.1	116.6	119.4	119.8	
	瘦	100	100	100	112.5	112.5	112.5	112.5	
后 腿	肥	100	103.6	110.7	112.5	117.7	118	118.2	116.27
	中	100	100	103.5	110.7	114.2	117.8	118.1	
	瘦	100	100	100	108.3	112.5	112.5	112.5	
方 肉	肥	100	102.1	104.2	106.3	110.6	112.7	113	113.47
	中	100	100	110	112.5	115	114.7	114.9	
	瘦	100	100	110	108.3	112.5	112.5	112.5	

(下转第52页)

秒钟后，急速冷却的超高温瞬时灭菌法（UHST），所用的灭菌设备大都为片式或管式的热交换器。但对于象麦乳精料浆这种粘度高，流动性较差的物质，也采用这种灭菌设备显然是不适宜的。为此，我们设想利用文丘里原理，将料浆送入一文氏喷管，形成高速射流，在管内可加一簧片，产生超声振动，以使料浆充分乳化，喷出的料浆由出口处的侧管输入蒸汽加热后，送入真空脱气设备迅速降温。工艺条件为130~150°C保持0.5~4秒，以确保杀菌条件。为了降低料浆的稠度，达到较好的灭菌效果和节省能源消耗，建议溶砂糖的温度从原来的95°C提高到105°C。为避免或减少高温料浆在设备中结垢，可以在内壁涂以聚四氟乙烯等材料。若灭菌温度达不到所要求的温度时，可配设回流装置。为使蒸汽压力相对稳定，最好安装一蒸汽压力控制调节装置，所提供的蒸汽必须是无毒、无杂质的，以保证制品的质量。

二、控制料浆的水分活性：

如果能将食品水分活性控制在0.70以下，则一般的细菌和霉菌（不包括干性霉菌）都不能生长，降低食品水分活性通常采取下例三种方法：

1. 增加溶质。
2. 将食品干燥。
3. 将食品冷冻。

（上接第56页）

（五）西式肉制品腌制的新工艺

为了缩短腌制时间和提高肉制品率，目前国外已有许多国家比较广泛地采用按摩机和添加黄豆蛋白粉的新工艺。

（1）使用按摩机（也叫揉搓机、揉磨机），改进传统的干湿混合腌制法。我国上海肉类食品厂生产西式方火腿（盐水火腿）已采用此法。这种方法是在加工西式火腿时，将腌制配料调制好后，先对火腿胚料进行注射混合盐水，然后放进按摩机内进行翻倒揉搓，经过一定时间按摩，腌制即可完成。这项工序一般都在腌制室或高温库内进行，按摩机每分钟约10~15转，按摩时间，停停转转约需15~20小时。使用按摩机除能加快腌制时间外，还可把肉中心的蛋白质抽

为使半干性麦乳精有稳定的货架寿命，同样需要把水分活性控制在0.70以下。上述后二种方法对生产半干性麦乳精是不希望采用的，只能从增加溶质来考虑。麦乳精的配料组成中，除麦芽糖和炼乳含水量较高外，其余的基本上都是干物质，构成料浆所含的水分，大部分是人为加入的，主要是用于溶解砂糖。因此提高溶糖温度至105°C，可降低水分活性。预计这样每溶解100公斤砂糖，约可减少5斤水量。这样可不再作任何处理，含水量即在25%以下、其水分活性在0.70以下。考虑到消费者使用方便，制品含水量不宜低于20%，否则浓度太大，一到冬季就很难从容器里倒出。

三、无菌包装：

半干性麦乳精采用何种包装材料及包装形式，取决于对制品要求的保存期以及消费者的喜好。用聚酯或尼龙薄膜与聚烯烃复合的包装袋或玻璃瓶装，货架寿命可达半年以上，带有铝箔的复合材料或金属罐包装则可达到壹年以上。另外建议做成牙膏袋式的容器，食用较为方便。包装容器必须先经灭菌处理并在无菌条件下装罐。国外有用双氧水的，效果较好。先在容器壁上涂上一层双氧水，然后加热，令双氧水分解、蒸发、达到完全灭菌的目的。

邴伟章 刘国昌

出到表面，这样每块肉之间的粘接性增加，而且可把注射进去的盐水混合液吸收得好一些，因而在蒸煮时，水分损失少一些。

（2）腌制时添加黄豆蛋白，以增加肉的保水性，提高出品率。这种方法的主要作用是增加肉中的蛋白质。其配制方法是把黄豆蛋白和水进行搅拌，使蛋白质的水合作用完成后，把磷酸盐放入蛋白质水浆中溶解，然后再把盐、亚硝酸盐、抗坏血酸和香料一起放入。也可将黄豆蛋白加入按摩机内和肉一起揉搓。这种方法的优点是可以减少加工中肌肉组织的收缩，使腌肉的成品率提高，据资料介绍最高的可达130%。

苏春山 王银龙 闵连吉 杨耀寰

贝幼强 魏春耕 章士校

（中国食品总公司提供资料）